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INTRODUCERE
Estimarea valorii unei entităţi economice, în condiţiile economiei de piaţă, începe cu

aplicarea celor mai simple metode, numite metodele comparative. În analiza activităţii
economico - financiare a unei entităţi economice, indiferent de genul de activitate operaţională şi
forma organizatorico-juridică, deseori se pune problema comparabilităţii rezultatelor activităţii
prezentate prin intermediul indicatorilor de performanţă financiară. Această chestiune se poate
prezenta sub două aspecte [3]. Primul aspect este legat de compararea a câtorva companii sau a
diferitor subdiviziuni din cadrul unei entităţi economice în baza anumitor indicatori obiectivi
selectaţi de analist în funcţie de importanţa datelor respective pentru evaluarea complexă a
activităţii agenţilor economici. O astfel de comparare poate fi numită externă.

Cel de-al doilea aspect se referă la problema corespunderii rezultatelor obţinute de entitate
cu un anumit model cu care sunt comparate rezultatele. În calitate de model pot fi luate, spre
exemplu, mărimea programată pe care compania trebuie să o realizeze în decursul perioade de
timp analizate, rezultatele perioadei de bază, sau pur şi simplu imaginea concepută a unei
companii  „ideale”.

MATERIAL ŞI METODĂ
Pentru soluţionarea primei probleme - compararea externă sunt implicate diverse tipuri de

ratinguri [4], în timp ce soluţionarea celei de-a doua probleme este legată de elaborarea
indicatorilor pentru analiza economică a agentului economic şi, respectiv, această problemă
poate fi denumită evaluare internă pe bază de rating.

Indiferent de scopul urmărit de analist în cercetarea sa privind situaţia comparativă a
entităţii, dintre toate sursele de informaţie despre activitatea economică a companiei necesare
pentru soluţionarea problemei comparaţiei, cele mai importante sunt informaţiile reflectate în
situaţiile financiare [2]. Utilizarea datelor din aceste dări de seamă nu prezintă dificultăţi
deoarece ele sunt disponibile, se caracterizează printr-un nivel relativ înalt de uniformitate a
metodelor de calcul, şi sunt răspândite ca izvor de informaţii deoarece situaţiile financiare sunt
întocmite de toţi agenţii economici, indiferent de forma organizatorico-juridică, însă diferă după
conţinut, potrivit art.29 al Legii contabilităţii [1]. În esenţă, la efectuarea analizei externe, când
analistul nu are acces la datele contabilităţii manageriale, doar datele din situaţiile financiare pot
fi utilizate în acest scop.

Termenul „rating” [7] semnifică aranjarea anumitor unităţi într-o anumită ordine, în
conformitate cu nişte reguli şi criterii prestabilite. În analiza economico-financiară a unei entităţi
economice, evaluarea pe bază de rating permite ordonarea unor entităţi selectate conform unei
anumite proceduri într-un şir, în funcţie de valorile anumitor indicatori de activitate. Compararea
companiilor cu altele asemănătoare după criteriul sferei şi volumului de activitate permite
determinarea poziţiei sale printre concurenţi, cu alte cuvinte, permite atribuirea unei anumite
valori printre ceilalţi agenţi economici.

Există numeroase metode de determinare a unor astfel de ranguri. Cele mai des întâlnite
sunt ratingurile care poziţionează entităţile în funcţie de indicatorii de volum reflectaţi în
situaţiile financiare. Evaluarea pe bază de rating poate fi efectuată atât în baza valorilor absolute
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ale celor mai importante, în opinia analistului [5] poziţii din situaţiile financiare, precum şi în
baza valorilor relative a indicatorilor analitici. În calitate de indicatori absoluţi de regulă se
utilizează:

√ veniturile din vânzări;
√ valoarea activelor;
√ profitul net sau pierderea netă;
√ costurile şi cheltuielile.
La nivel general, nu se poate afirma, că aceste ratinguri sunt nesatisfăcătoare, dat fiind

faptul că ele indică în baza unor criterii destul de obiective gradul de importanţă al fiecărui agent
economic evaluat în planul economiei naţionale. Printre avantajele acestor ratinguri se numără
simplitatea calculelor, precum şi obiectivitatea relativă, care se bazează doar pe autenticitatea
datelor din evidenţa contabilă care au fost prezentate pentru analiză. Cu toate acestea, ratingurile
elaborate în baza indicatorilor de volum practic nu prezintă valoare pentru analiza
microeconomică a activităţii economico-financiare a unei entităţi economice, deoarece aceste
ratinguri nu permit compararea companiilor din diferite ramuri şi a companiilor cu diferit volum
de activitate. Într-adevăr, nu este corect de comparat, o entitate de producţie cu una comercială în
baza criteriului activelor, profitului şi cheltuielilor, chiar şi în cazul când au un volum al
vânzărilor identic.

Informaţii analitice mai ample sunt furnizate de ratingurile elaborate în baza indicatorilor
relativi [4]. Anume aceste ratinguri sunt recomandate pentru a fi utilizate la evaluarea pe bază de
rating a diferitor agenţi economici. Astfel de indicatori relativi utilizaţi la aplicarea metodelor
comparative pot fi consideraţi următorii:

√ indicatori de rentabilitate;
√ indicatori ai lichidităţii şi solvabilităţii;
√ indicatori, ce determină recuperabilitatea şi accelerarea activelor;
√ indicatori ce caracterizează structura capitalului, etc.,

consideraţi de analist ca fiind de importanţă majoră pentru evaluarea activităţii unei entităţi
economice. În cazul când analistul are acces la datele contabilităţii manageriale ale agentului
economic, pot fi folosiţi şi indicatori care nu pot fi calculaţi în baza datelor din situaţiile
financiare.

Efectuarea clasamentului mai multor companii în baza unui anumit criteriu nu prezintă
dificultate: este evident, că se apreciază pozitiv atunci când rentabilitatea este mai mare şi,
viceversa, se apreciază negativ când durata de încasare a creanţelor este mai mare. Totuşi,
analistul se confruntă cu dificultăţi semnificative atunci când încearcă să i-a în calcul doar câţiva
indicatori, care pot fi calculaţi şi analizaţi la majoritatea entităţilor, în baza datelor reflectate în
situaţiile financiare şi anexele la acestea.

REZULTATE ŞI DISCUŢII
Aplicând metodele comparative, apare întrebarea: care dintre cele două companii urmează

să fie recunoscută cea mai performantă: entitatea în care prevalează indicatorii de eficienţă –
rentabilitatea, solvabilitatea, lichiditatea sau compania, în care prevalează indicatorii ce
caracterizează activitatea acesteia din punct de vedere cantitativ, cum ar fi:  numărul de rotaţie a
activelor, pârghia financiară, durata de rotaţie a stocurilor, etc.,?

În acest caz este necesar de aplicat metode matematice speciale: metoda taxonometrică şi
metoda însumării locurilor. Astfel, potrivit opiniei savantului rus Маркин Ю [6], metoda
poziţionării agenţilor economici în baza totalităţii indicatorilor activităţii lor economico-
financiare, cuprinde câteva etape:

¥ Selectarea indicatorilor ce vor sta la baza poziţionării entităţii.
Astfel, în baza datelor din situaţiile financiare se poate de elaborat şi calculat indicatori

financiari ce caracterizează anumite aspecte ale activităţii unei entităţi economice. În toată
această diversitate de indicatori, totuşi aceştia pot fi clasificaţi în: indicatorii de evaluare a
situaţiei patrimoniale; indicatori ai lichidităţii bilanţului, rentabilităţii, stabilităţii financiare. În
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plus, se poate de creat un şir de indicatori de producţie ce pot fi calculaţi în baza datelor
contabilităţii manageriale. Din punct de vedere practic, nu este raţional să fie utilizaţi
concomitent câţiva indicatori din aceeaşi grupă în procesul efectuării unui clasament. Prin
urmare, se recomandă de inclus în grupul indicatorilor ce constituie setul pentru clasament câte
un singur indicator din fiecare grupă. În toate cazurile, analistul urmează să selecteze coeficienţii
în mod temeinic şi argumentat.

¥ Selectarea agenţilor economici pentru efectuarea clasamentului.
În cazul când scopul analizei constă în determinarea poziţiei companiei printre concurenţii

săi din ramura selectată, se vor selecţiona pentru clasament companiile analoage anume din
ramura respectivă. Dacă analiza presupune poziţionarea entităţii printre cele comparabile cu ele
ca şi volum de activitate, de exemplu, într-o anumită regiune, de regulă astfel de cercetări sunt
foarte actuale şi sunt efectuate destul de frecvent pentru companiile din sfera micului business,
atunci agenţii economici urmează să fie selectaţi pentru comparare în baza caracteristicelor
formale selectate, cum ar fi, spre exemplu, veniturile din vânzări. De asemenea, este necesar de
luat în consideraţie următorul moment: cu cât este mai mare eşantionul de agenţi economici
selectaţi, cu atât mai anevoioasă va fi procedura de evaluare pe bază de rating.

¥ Importanţa şi valoarea fiecărui indicator selectat.
Procesul de selectare a indicatorilor în baza cărora se va efectua compararea companiilor

selectate trebuie să fie completat cu încă o procedură – determinarea importanţei  fiecărui
indicator selectat pentru compania respectivă şi pentru eşantionul de entităţi per ansamblu.
Astfel, spre exemplu, este recunoscut de regulă faptul, că la evaluarea complexă a activităţii unei
entităţi viteza de circulaţie a mărfurilor joacă un rol primordial, pe când pentru companiile din
sfera de producţie sau servicii, rentabilitatea prezintă o importanţă mult mai pronunţată. Prin
urmare, fiecărui indicator inclus în setul de evaluare pe bază de rating i se poate atribui o
anumită pondere.

¥ Efectuarea procedurii de evaluare.
În rezultatul unui studiu detaliat, efectuarea nemijlocită a procedurii de evaluare pe bază de

rating, autorul le va efectua prin utilizarea următoarelor metode:
√  însumarea locurilor;
√  metoda taxonometrică.
Se presupune, că entităţile economice supuse cercetării, indiferent de genul de activitate

operaţională, au înregistrat în decursul unei perioade de gestiune, de regulă un an, un anumit
nivel al indicatorilor de rezultate, cum ar fi:

- veniturile din vânzări, mii lei;
- rentabilitatea veniturilor din vânzări, %;
- durata de rotaţie a stocurilor, zile.

La prima etapă de analiză, se cere de realizat clasamentul acestor companii, prin
intermediul informaţiei reflectate în următorul tabel.

Tabelul 1. Indicatori economico-financiari necesari evaluării unei companii
comerciale - pe baza metodei de rating

Indicatori
Entităţi Valoarea

medie,
Abaterea mediei

pătratice,1 2 3 4 5 6
Venituri din vânzări, mii lei 141,4 202,5 209,4 211,3 169,3 154,6 181,4 67,73
Rentabilitatea veniturilor din
vânzări, %

33,45 38,68 42,16 41,79 36,28 40,01 38,73 7,53

Durata de rotaţie a stocurilor,
zile

14 11 13 10 8 9 11 5

Sursa: elaborat de autor.

Aplicarea metodei însumării locurilor, reieşind din rezultatele reflectate în acest tabel,
pentru realizarea clasamentului, se utilizează informaţia din următorul tabel.
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Tabelul 2. Poziţionarea entităţilor comerciale evaluate în bază de rating

Indicatori
Entităţi

1 2 3 4 5 6
Venituri din vânzări, mii lei 6 3 2 1 4 5
Rentabilitatea veniturilor din vânzări, % 6 4 1 2 5 3
Durata de rotaţie a stocurilor, zile 6 4 5 3 1 2
Însumarea locurilor 18 11 8 6 10 10

Sursa: elaborat de autor (Tabelul 1).

Suma locurilor este minimală la entitatea nr. 4. Respectiv, compania dată trebuie
recunoscută ca cea mai performantă, utilizând acest criteriu de clasificare. Pentru aplicarea
metodei taxonometrice, autorul va utiliza informaţia din tabelul 1 sub forma matricei X.

X =

Astfel, matricea iniţială se transformă în matricea Z, în care fiecare element reprezintă
diferenţa dintre elementul corespunzător din matricea X şi valoarea medie pe rândul unde se află
elementul, împărţită la mărimea abaterii mediei pătratice.

Z =

Entitatea model = Modelul este stabilit în
baza valorilor optime din fiecare rând al matricei Z.

Este necesar de menţionat faptul, că la calculul modelului se selectează în funcţie de bază
valorile maximale ale indicatorilor rentabilităţii şi veniturilor din vânzări. Modificarea duratei de
rotaţie a stocurilor, calculată în zile, se interpretează într-un alt mod – un aspect pozitiv se
consideră accelerarea rotaţiei, cu alte cuvinte, în analiza taxonometrică în calitate de model
urmează să fie selectată valoarea minimă a indicatorului duratei de rotaţie a stocurilor.

Pentru aceasta se recomandă următorul calcul, în baza căruia se va stabili, care este cea
mai performantă, mai profitabilă entitate din cele supuse cercetării.

=

Cea mai mică valoare a indicatorului Î este pentru compania nr. 4. Prin urmare, în baza
celor trei criterii susmenţionate, precum şi potrivit metodei însumării locurilor, cea mai
performantă companie urmează să fie desemnată anume această entitate.

CONCLUZII
Evaluarea pe bază de rating se aplică nu doar la determinarea poziţiei companiei printre

entităţile din aceeaşi sferă şi cu acelaşi volum de activitate sau printre concurenţi. Această
metodă de analiză este deseori utilizată pentru compararea indicatorilor de activitate a diferitor
subdiviziuni din cadrul unei entităţi. În cazul unităţilor structurale ce practică acelaşi gen de
activitate selectarea setului de indicatori pentru evaluarea pe bază de rating nu prezintă prea mare
dificultate. Totuşi, în ceea ce priveşte subdiviziunile ce produc bunuri ce diferă substanţial,
analistul urmează să abordeze procesul de evaluare pe bază de rating într-un mod mai minuţios.
Cel mai probabil, indicatorii optimi pot fi preluaţi din datele contabilităţii manageriale.
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ФОРМИРОВАНИЕ УЧЁТНОЙ ПОЛИТИКИ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО
УЧЁТА НА ПРЕДПРИЯТИХ УКРАИНЫ

КОЗАЧЕНКО Л.А., АЛСЕБАИ А.А.
Николаевский национальный аграрный университет

Abstract. In this article the formation and importance of accounting policy’s correct
choice for the needs of modern management accounting in the enterprises of Ukraine was
studied. It is proved that the formation of the accounting policy of the enterprise should solve the
following tasks in the management accounting system, such as provision of information and its
analysis; forecasting; planning; coordination, regulation, motivation, monitoring, control.

Key words: managerial accounting, enterprise, accounting policy, efficiency of activity,
analytical procedures

ВВЕДЕНИЕ
В современных условиях развития рыночной среды и растущей изменчивости

характера деятельности субъектов хозяйствования в Украине возникает необходимость
стратегического подхода к управлению в частности и к построению системы
бухгалтерского учёта, к определению стратегии увеличения доходов, контроля, анализа и
оценки полученных результатов деятельности. Развитие рыночных отношений,
расширение международных экономических связей отечественными предприятиями,
способствовало реформированию законодательства, касающегося подходов к ведению
бухгалтерского учёта, что повлияло и на организацию учетной политики, которую
предприятие определяет самостоятельно.

Эффективность учетной политики предприятия во многом влияет на управления
бухгалтерским учетом, финансово-хозяйственной деятельностью, стратегию его развития.
Учитывая, что предприятие будет постоянно работать согласно разработанной и
утвержденной им учетной политикой, то её формирование является трудоемким и
ответственным участком работы бухгалтера. Соответственно это требует от собственника
(руководителя) и главного бухгалтера взвешенного подхода к разработке учетной
политики, поддержании её на современном уровне с учетом изменений в
законодательстве и рыночных тенденциях, интересов стейкхолдеров.

Следовательно, к формированию актуальной информации в системах финансового,
налогового и управленческого учета, своевременном регулирования информационных
потоков, создание эффективной системы учетно-аналитических данных сегодня
руководителю необходимо разработать целостный подход учетной политики для целей
управленческого учета.
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